

АЛЕКСАНДРУ АЛЕКСАНДРОВИЧУ ЗИНОВЬЕВУ — 80 ЛЕТ

Исполняется 80 лет Александру Александровичу Зиновьеву — выдающемуся философу, логичу, социологу, писателю. Его научный и жизненный пути неразрывно связаны с Московским государственным университетом им. М. В. Ломоносова. Придя после фронта на философский факультет и окончив его с отличием, он в 1954 году защитил кандидатскую диссертацию по логике «Капитала» К. Маркса, которая в свое время стала событием общественной мысли страны, во многом предопределив пути ее дальнейшего развития. С 1956 года он — на кафедре логики (в 1967—1970 гг. — в качестве заведующего), где им были прочитаны курсы лекций и проведены исследования по неклассической (включая многозначную) логике, которые принесли ему мировую известность; его работы этого периода сразу же переводились на английский, немецкий и другие языки.

Помимо университетско-академической деятельности философа и логика он разрабатывал собственную социологическую теорию (названную впоследствии логической социологией) для научного анализа советского общества. За публикацию на Западе своих социологических результатов, вступивших в резкое противоречие с официальной советской идеологией, А. А. Зиновьев был уволен с работы, лишен ученых степеней и званий, а также советского гражданства и более 20 лет вынужденно жил в эмиграции на Западе (в городе Мюнхене). Все эти годы он не прекращал своей научной работы в области логики и социологии, публикуя свои результаты не только в форме научных эссе, но и в форме литературных произведений, создав особый жанр социологического романа. Мировыми бестселлерами стали такие его труды, как «Зияющие высоты», «Светлое будущее», «Коммунизм как реальность», «Гомо советикус», «Западнизм», «Катастрофка», «Глобальный человек» и другие. Его научные и литературные заслуги многократно отмечались почетными наградами, званиями.

Третья волна эмиграции, в которой А. А. Зиновьев оказался помимо собственной воли, охватила сотни тысяч человек. Но после падения советского строя и исчезновения причин, породивших эмиграцию, вернулись назад только единицы, буквально несколько человек. Одним из них был А. А. Зиновьев. Все годы жизни в эмиграции он оставался русским патриотом, преданным русской науке и культуре, никогда не отделял свою личную судьбу от судьбы России. В 1999 году он вместе с семьей окончательно вернулся в Россию и буквально через несколько дней приступил к работе в качестве профессора Московского университета.

Со вторым обретением Родины он обрел и вторую известность. За эти годы он опубликовал капитальные монографии «На пути к сверхобществу», «Комплексная логика», «Логическая социология», а также десятки публицистических работ. Одновременно он активно участвует в общественно-политической и культурной жизни страны.

Дорогой Александр Александрович!

Желаем Вам здоровья и творческого долголетия на благо Родины и Московского университета. Мы уверены: подготовленная факультетом к Вашему юбилею и представленная нами читателю книга — только начало глубокого изучения Вашего разностороннего творчества.

Ректор Московского государственного университета
им. М. В. Ломоносова, академик

В. А. Садовничий